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أجب عن الأسئلة  ( نموذج إجابة تاشيرى )
 إجابة السؤال الأول  

( أ ) المقارنة :

	أهمية علم الاحصاء :الهدف من دراسة علم الإحصاء :

يعتبر الهدف الأساسي لدراسة علم الإحصاء هو التعرف علي كيفية إظهار الحقائق العلمية في صورة تسهل وتفيد في اتخاذ القرارات المناسبة ، ومن ثم فإن علم الإحصاء يمكن أن يساعد الكثير من الباحثين والمديرين ومتخذى القرار في مختلف المجالات في صناعة القرار المناسب الذى يعتمد علي أسس وتحليلات علمية وإحصائية تدعم هذا القرار .
	وظائف علم الإحصاء :

1- جمع وترتيب وتلخيص البيانات :

أى نحدد طرق جمع البيانات ثم كيفية ترتيب هذه البيانات وتنظيمها ثم بعد ذلك يتم تلخيص البيانات لكى تعرض بعد ذلك .

2- وصف البيانات الإحصائية :

يتم ذلك بعد تلخيص البيانات عن طريق مجموعة من المقاييس الوصفية مثل مقياس القيم المركزية .

3- التفسير الإحصائى :

1) تفسير استنتاجي وهو محاولة استنتاج ظاهرة أو قانون عام استنادا إلي ظاهرة خاصة ، أى قانون أو ظاهرة خاصة تطبق علي العام .

2) تفسير تطبيقي وهو تفسير ظاهرة خاصة استنادا إلي ظاهرة عامة أو قانون عام . أى قانون أو ظاهرة عامة تطبق علي الخاص .

	مستوى معنوية 1%:

أي أنه في كل 100 حالة ترفض فيها النظرية الفرضية أي عدم وجود فروق حقيقية بين الأفراد ، فإن هناك حالة واحدة تقبل فيها النظرية الفرضية أى توجد فروق بين الأفراد ، أنه إذا كانت هناك عينة من مجتمع يتم دراستها فإن ذلك يعني أن الصفات التى يتم دراستها تنطبق علي 99% من أفراد المجتمع بينما 1% فقط من هؤلاء الأفراد لا ينطبق عليهم هذا .
	مستوي معنوية 5%:

أى أنه في كل مائة حالة ترفض فيها النظرية الفرضية أى عدم وجود فروق حقيقية بين الأفراد فإن هناك خمس حالات تقبل فيها النظرية الفرضية أى وجود فروق بين الأفراد أو أن الصفات المدروسة تنطبق علي 95% من أفراد المجتمع في حين أن 5% لا ينطبق عليهم ذلك .

	1- العينة العشوائية البسيطة Simple  وفيها يكون لكل مفردة من مفردات المجتمع نفس الفرصة لاختيارها في العينة وتكون نسبة المفردات في العينة متناسبة مع نسبة المفردات في المجتمع . كما أن احتمال اختيار أى مجموعة لكى تمثل عينة من عينات المجتمع مساو لاحتمال اختيار أى مجموعة أخرى من مجموعات مجتمع الدراسة أى أن المجتمع ككل يعامل بنفس الطريقة .

مزايا العينة العشوائية البسيطة :

1- بسيطة وسهلة وشائعة الاستخدام .

2- تعتبر الأساس في اختيار العينات الأخرى .
3- خالية من خطأ التحيز .
4- تنطبق عليها القوانين والنظريات الإحصائية لحساب حدود خطأ الصدفة والعشوائية للنتائج المستخرجة منها .
عيوب العينة العشوائية البسيطة :

1- يصعب اختيار عينة عشوائية بسيطة من مجتمع كبير .

2- تعطي اكبر تباين في جميع الأساليب المستخدمة .
3- ليس هناك ما يمنع أن تكون جميع الوحدات المنتقاة للعينة من نفس النوع مما يجعل المعالم المقدرة اقل دقة .
	2- العينة الطبقية Stratified random يتم فهيا تقسيم المجتمع إلي طبقات ثم يسحب عينة عشوائية من كل طبقة بحيث يتناسب عدد أفراد كل عينة طبقية مع نسبة تمثيل الطبقة في المجتمع.

نجد أن تقسيم المجتمع إلي طبقات متجانسة يؤدي إلي التقليل من خطأ الصدفة والتحيز .

شروط اختيار العينة العشوائية الطبقية .

أ- وجود إطار للمجتمع .

ب- تحديد حجم العينة .
جـ- إذا كان المجتمع مكون من عدة طبقات أو أجزاء فلابد من تمثيل كل طبقة في العينة المسحوبة .

مميزات العينة الطبقية :

أ- الحصول علي تقديرات أكثر دقة من العينة العشوائية البسيطة أو المنتظمة .

ب- تمثل جميع طبقات المجتمع .

جـ- يقل فيها خطأ الصدفة والتحيز .

عيوب العينة الطبقية :

أ- كثرة التكاليف في المال والوقت والجهد وذلك في حالة انتشار مفردات كل طبقة في عدد كبير من المناطق الجغرافية .

ب- عدم توفر البيانات الموضوعية والدقيقة عن المعايير التى يمكن الاعتماد عليها في توزيع العينة على الطبقات المختلفة .

جـ- عدم توفر كشوف كاملة وحديثة عن مفردات مجتمع البحث ومفردات كل الطبقات التى يقسم إليها مجتمع البحث .

د- صعوبة اختيار عدد الطبقات بحيث تكون مفردات كل طبقة متجانسة من حيث الخصائص التى يقوم الباحث بدراستها وبحيث يكون هناك تباين بين مفردات كل طبقة ومفردات الطبقات الأخرى .

هـ- صعوبة اختيار الخاصية أو الخصائص التى سوف يقسم علي أساسها المجتمع إلي طبقات أو أجزاء .

	
	

	الوسط الهندسى أكثر مقاييس النزعة المركزية استخداما في بعض التطبيقات الإحصائية مثل معدلات النمو السكانى والأرقام القياسية ومعدلات الزيادة في الدخل .

ويعرف الوسط الهندسى بأنه الجذر النوني لحاصل ضرب القيم في بعضها . ويتم حسابه في البيانات غير المبوبة وكذلك المبوبة .

خصائص الوسط الهندسى :

1- صعوبة حسابه حيث يعتمد علي اللوغاريتمات .

2- يعتبر أكثر المقاييس المناسبة عند حساب متوسط الأرقام القياسية ومعدلات النمو ومعدلات التغير وحساب متوسط النسب .
3- لا يتأثر بالقيم الشاذة بالدرجة التى يتأثر بها الوسط الحسابى .
4- لا يمكن استخدامه في حالة ما إذا كانت إحدي قيم الظاهرة سالبة أو صفرا .

	الوسط التوافقى Harmonic Mean

يعرف الوسط التوافقى بأنه مقلوب الوسط الحسابى لمقلوبات قيم الظاهرة. ويفضل استخدام الوسط التوافقى عن المتوسطات الأخرى في حالة حساب معدل السرعة أو متوسط الأسعار أو إنتاجية العامل في الساعة ، أى يفضل استخدامه عندما تكون المتغيرات في صورة معدلات زمنية .

1- خواص الوسط التوافقى :

2- أنسب مقاييس النزعة المركزية عند إيجاد متوسطات الأسعار إذا أعطيت بدلالة النقود ، كذلك عند إيجاد متوسط السرعة عندما تعطي بدلالة وحدة الزمن .

3- يعيب الوسط التوافقى عدم شيوع استخدامه .
4- صعوبة عملياته الحسابية .
5- الوسط الهندسى لمجموعة من البيانات أقل من وسطها الحسابى ولكنه أكبر من وسطها التوافقى .
أى أن الوسط الحسابى > الوسط الهندسى > الوسط التوافقى .

	معامل الاختلاف في حالة تشتت ظاهرتين يمكن استخدام مقاييس التشتت المطلق في عقد تلك المقارنة إذا تحقق شرطين معا هما :

1- الوسط الحسابى متساوي في كلا الظاهرتين .

2- وحدة القياس واحدة لكلا من الظاهرتين .
ولكن في حالة عدم تحقق الشرطين أو إحداهما فإن التغير الفعلي الذى نحصل عليه من مقاييس التشتت المطلق لا يفيد في المقارنة . ولذلك لابد من استخدام مقياس مجرد من خصائص الظاهرة لا يتأثر بوحدة القياس أو بتساوي نقطة الأصل لكلا الظاهرتين وهو ما يسمي بالتشتت النسبى وأبرز مقاييس التشتت النسبى (معامل الاختلاف) .

ويعرف معامل الاختلاف بأنه مقدار الانحراف القياسى كنسبة من المتوسط ويحسب من القانون الأتي :
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حيث ان S  = الانحراف المعيارى للعينة
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= الوسط الحسابى للعينة
	معامل التحديد (R2)
Coefficient of Determination

وهو عبارة عن التغير في ص أى التباين المفسر بتأثير المتغير س وبفرض أن قيمة ر = 0.80 فبتربيع هذه القيمة فيعني ذلك أن ر2= 0.64 أى أ، التغير الحادث في ص يحدثه المتغير س بمقدار 64% ويعزى 36% إلي متغيرات أخرى .
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1- يتم حساب المتوسط الحسابي :
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2- الوسيط : 
ترتيب تصاعدي
7    ، 8  ،  10  ،  12  ، 13  ،  14  ، 15   ، 19

موقع الوسيط : بما أن N  عدد زوجي

إذا  ن ÷ 2 ، ( ن ÷ 2 ) + 1

الموقع = 4  و  5

قيمة الوسيط = ( 12 + 13 ) ÷ 2

= 12,5

3- الانحراف المعياري =  الجذر التربيعى  لمربع مجموع كل قيمة مطروحا منها المتوسط الحسابي مقسوما على عدد القيم .
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4- معامل الاختلاف  = (الانحراف المعياري /المتوسط الحسابي) ×100
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إجابة السؤال الثاني 
ضع علامة صح أو خطا إمام العبارات التالية مع التصحيح للعبارات الخاطئة :

1- (  × )  التصحيح : اقل ما يمكن

2- (  × )  التصحيح : لا يتأثر التباين والانحراف المعياري
3- (  × )  التصحيح : إذا زادت الفروق بين متوسط العينة والمجتمع عن الخطأ المعياري كان ذلك دليلا علي وجود فرق معنوي حقيقي ويقبل الفرض النظري
4- (  × )  التصحيح : يستخدم معامل التوافق (H) في إيجاد الارتباط بين عينتين أحدهما وصفية والأخرى كمية .
5- (  × )  التصحيح : المتغير النسبي او الكمي
6- (  × )  التصحيح : قبول الفرض وهو خاطئ
7- (  × )  التصحيح : يستخدم الوسط الهندسي
8- (  × ) التصحيح : يحسب التكرار المعدل في حالة الفئات غير المتساوية
9- (  × ) التصحيح : خطأ المعاينة هو الفرق بين التابع الإحصائي والمعلمة فقط
10-( × )  التصحيح : يقاس التجانس بين عينتين بقسمة التباين الأكبر علي التباين الأصغر ومقارنة الناتج بقيمة (F)  

                                   الجدولية. 
------------------------------------------------------

إجابة السؤال الثالث 
أ – مصادر الأخطاء في البيانات الاحصائية الناتجة عن الدراسات الميدانية : 

بعض مصادر الأخطاء في البيانات الإحصائية الناتجة عن الدراسات الميدانية : 
قد يقع الباحث في أخطاء أثناء قيامه بدراسة ميدانية وما يسبقها من إعداد ، أو يقع في الخطأ أثناء مباشرة عملية تجهيز البيانات مثل أخطاء التصنيف والتبويب وإعداد الجداول . أو ربما يتعرض للخطأ أثناء عملية تحليل البيانات . 

وفيما يلي أهم مصادر الأخطاء التى تتعرض البيانات الإحصائية :

1- عدم تحديد المشكلة موضع الدراسة تحديدا دقيقا . 

2- الفشل في تحديد المجتمع نتيجة لاستخدام إطار معيب وغير شامل أو نتيجة لعدم الدقة في تعريف المجتمع . 
3- وجود إجابات خاطئة والناتجة عن أخطاء النسيان أو أخطاء عمدية في الإجابة من قبل الباحث أو أخطاء يتسبب فيها الباحث حتى يتحيز لرأيه وميوله الشخصى . أو ناتجة عن أخطاء عدم الاستجابة . 
4- أخطاء إدارية مثل أخطاء التبويب والتصنيف وإعداد الجداول واستعمال مقاييس غير دقيقة . 
5- أخطاء ناتجة عن عدم اختيار الوقت والزمن المناسبين لجمع البيانات .
6- أخطاء ناتجة عن اختيار أسلوب معاينة غير مناسب . 
7- أخطاء ناتجة عن استعمال معادلات خاطئة لحساب التقديرات من العينة. 
ب -  باستخدام معامل ارتباط بيرسون 
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حساب معامل التحديد = مربع معامل الارتباط (98.)2  = 96.  

اى إن التغير الحادث في الإنتاج ترجع إلى تغير في السماد بمقدار 96 %

إيجاد معادلة خط الانحدار 
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